Сценарий устного химического журнала «Портреты великих …», посвященного 175-летию Д.И.Менделеева.
1 страница.  Загадочный портрет. 

Догадайтесь, кто на портрете?

На экране -  задрапированный портрет.

Двое ведущих по очереди читают ключи  к отгадке (подсказки).
1. Большой ударный кратер на обратной стороне Луны  назван в его  честь в 1970 году.  Кратер расположен на материке южнее Моря Москвы рядом с лунным экватором и по существу является кратерным морем, по форме и  размерам напоминающим Море Смита.
2. Его имя занесено на доску почета Бриджпортского университета США рядом с именами Архимеда, Евклида, Галилея, Ньютона, Коперника и Лавуазье.
3. Его  очень интересовала нефтяная промышленность Пенсильвании, которую он хотел сравнить с нефтяным делом  на Кавказе. В 1876 году ученый едет в  США, как официальный представитель России на всемирной выставке, посвященной столетию независимости США. В окрестностях Филадельфии он посетил нефтеперерабатывающий завод фирмы Атлантик и сделал очень важные для российской нефтяной промышленности наблюдения и выводы. 
4. Назначение  его  на должность управляющего Главной палаты мер и весов сыграло   решающую   роль  в  развитии метрологии. В  1893  году  по  его предложению Депо образцовых мер и весов преобразовали  в  Главную  палату  мер  и  весов,  ставшую  центральным метрологическим учреждением России. Главной его научной заслугой в области мет​рологии обычно считается установление приемов метро​логического, т. е. образцово точного, взвешивания.  Массу эталона фунта в граммах – с очень большой точностью – до шестого знака после нуля он определил самолично.
5.  Какой я химик?... Я политико-эконом! – говорил этот ученый о себе
И подтвердить эти слова  могут его экономические сочинения. Они составляют 18-й, 19-й и 20-й тома его 25-томного собрания сочинений. С начала 80-х годов XIX в. в своих трудах по вопросам промышленности начинается обобщение его исследований путей социально-экономического развития России. Важное значение в политике государственной защиты развития отечественной промышленности отводилось таможенной политике. Свои взгляды на таможенную политику Российского государства и протекционизм он  изложил в письме государю "О покровительстве русской промышленности" (1897), и в работах "Оправдание протекционизма" (1897), "Связь частей общего таможенного тарифа" (1891), "Добавления к докладной записке, относящейся к связи частей таможенного тарифа" (1891), "Еще о покровительственной политике" (1901). 
6. В 1876 году, исследуя упругость газов, этот ученый изготовил чувствительный барометр, который  положил в основу высотомера,  В 1875 г. он изобрел стратостат.  Он  сам принимал участие в освоении «воздушного океана» — в 1887 году во время полного солнечного затмения в возрасте 53 лет в одиночку поднялся на воздушном шаре “Русский” и несколько часов провел в полете.  

Будучи одним из инициаторов создания отдела воздухоплавания, он  помогает в работе не только К.Э.Циолковскому, но и А.Ф.Можайскому, а совместно с адмиралом С.О.Макаровым работает над созданием первого русского ледокола, занимается вопросами конструирования подводной лодки и летательных аппаратов. 

7. Он – создатель Русского химического общества, автор учебников «Основы химии» и «Органическая химия», гидратной теории растворов. А еще одному фундаментальному научному труду, позволившему предсказывать свойства  и навести порядок в систематизации химических элементов,  целую поэму посвятил  советский поэт Степан Щипачев. 
 Конечно вы догадались, о ком идет речь. 
С портрета убираем драпировку. На экране – портрет Д.И.Менделеева
	«Мир сложен:
Он полон событий, сомнений,
И тайн бесконечных, 
и смелых догадок.

	Как чудо Природы,
Является гений
И в хаосе этом
Находит порядок...
Весь мир большой:
Жара и стужа,
Планет круженье, свет зари –
Все то, что видим мы снаружи,
Законом связано внутри.
Найдется ль правило другое,
Что целый мир объединит?
Таблицу Менделеев строит,
Природы ищет алфавит».


Ведущий 2.   Перелистнем страничку нашего журнала и познакомимся  с семейной историей Дмитрия Ивановича Менделеева. На экране портреты родителей Менделеева и его генеалогическое древо.
2 страница. Семейная история
Знаете ли вы,  что…

1 ученик

Д.И.Менделеев был 17 /последним/ ребенком в семье. Ко времени рождения в семье Менделеевых осталось в живых два брата и пять сестер, восемь детей умерли еще в младенческом возрасте и троим из них родители не успели дать даже имени.
2 ученик
У Дмитрия Ивановича, как известно, фамилия Менделеев, хотя дед его звался Соколов. Отец. - Иван Павлович родился в 1783 г. в семье священника Павла Максимовича Соколова. Четырем его сыновьям, как это было принято тогда у священнослужителей, были даны разные фамилии. Отец Дмитрия Ивановича получил фамилию соседских помещиков Менделеевых, один из братьев сохранил фамилию Соколов, два других стали именоваться Тихомандрицким и Покровским.

1 ученик

Менделеев был дважды женат. Первая жена Феозва Никитична не интересовалась научной работой мужа, а его беспокойный образ жизни вызывал только ее раздражение.
3  ученик
В 1880 г. у Дмитрия  Ивановича возник интерес к Анне Ивановне Поповой /1860-1942/, художнице, которая часто бывала в доме Менделеевых. Жена Менделеева на развод не соглашалась, а расторжение брака в то время было трудным делом. Посредником между супругами Менделеевыми стал А.Н.Бекетов, которому удалось получить согласие Феозвы Никитичны на развод. В 1881 г. брак был расторгнут. Давая согласие на развод, консистория тем не менее наложила на Менделеева шестилетнее покаяние, в течение которого он не мог венчаться вновь. Но в апреле 1882 года вопреки этому решению священник Адмиралтейской церкви Куткевич за 10000 рублей обвенчал Менделеева и Попову, За нарушение запрета Куткевич был лишен духовного звания.

1 ученик
У Дмитрия Ивановича и Анны Ивановны было четверо детей. Дочь - Любовь Дмитриевна /1881 -1939/ окончила Высшие женские курсы в Петербурге. В 1903 г. вышла замуж за поэта Александра Блока. В сезон 1907-1908 г. играла в труппе Мейерхольда и в театре Комиссаржевской. Впоследствии Блок посвятил Любе "Стихи о Прекрасной Даме".

Ведущий 1. Имя Менделеева можно встретить не только на страницах учебников, но и на географической карте Земли  и даже Луны. 

3 страница - географическая 
Ведущий 2. Давайте познакомимся с этими замечательными географическими объектами поближе.
Ученик 1 

Кратер Менделеев

Большой ударный кратер на обратной стороне Луны, названный в честь выдающегося русского химика Д. И. Менделеева в 1970 году. 

Кратер расположен на материке южнее Моря Москвы рядом с лунным экватором и по существу является кратерным морем, по форме и по размерам напоминающим Море Смита. 

Кратер имеет мощный внешний вал со сглаженными очертаниями и частично обрушенными внутренними склонами. Южная оконечность вала лежит на лунном экваторе. Дно кратерного бассейна практически плоское (в сравнении с окружающей кратер пересеченной местностью) и не имеет следов лавы. Однако, его поверхность всё же относительно неровная и при ближайшем рассмотрении содержит множество небольших кратерных формаций, шести из которых также даны имена.
 Ученик 2
Вулкан имени Менделеева
Действующий вулкан на юге острова Кунашир, в Сахалинской области.  Высота 890 м. Относится к типу "вулкан в вулкане". Сложен андезитовыми и андезито - базальтовыми лавами. Фумаролы, горячие источники. Последнее извержение было  в 1880. У подножия  - горячий пляж с выходами термальных вод. На склонах – хвойно -   широколиственные леса с подлеском из курильского бамбука и кедрового стланика. 

Ученик 3
Хребет Менделеева
Хребет Менделеева в Северном ледовитом океане является продолжением континентального шельфа России.
Ученик 1.
Город Менделеевск
Расположен в Прикамье, на р. Тойма (приток Камы), в 4 км от пристани Тихие Горы (на Каме), в 70 км к югу от ж.д. станции Можга, в 7 км к востоку от ж.д. станции Тихоново, в 238 км к востоку от Казани. 

Ученик 2
Поселок Менделеево
Поселок расположен  на реке Вежа, правом притоке реки Обва, центр Менделеевского сельского поселения. Поселение возникло в 1899 г. при строительстве Пермь – Котласской железной дороги. Первоначальное название – станция  Савино (название дано по близлежащему селу (ныне деревня) Савино, а то, в свою очередь, получило его от имени местного жителя Савы Турпанова). В 1914 году станция Савино была переименована в Менделеево – в память о великом русском ученом-химике Дмитрии Ивановиче Менделееве, приезжавшем на Западный Урал в 1899 году.
 Ученик 3
Станция «Менделеевская»
«Менделеевская» станция метро Серпуховско - Тимирязевской линии. Открыта в 1988 году. Архитектор Н.А. Алёшина. Выходы со станции — по подземным переходам, находятся по обе стороны Новослободской улицы. В отделке станционного зала использован светлый мрамор. Путевые стены отделаны вставками со стилизованными изображениями атомного и молекулярного строения. Станцию украшают оригинальные светильники, конструкция которых напоминает строение кристаллической решётки. Пол выложен серым гранитом. Станция связана переходом со станцией метро «Новослободская».
Ученик 1
   Менделеевская линия (Санкт-Петербург)

Менделеевская линия — улица на Васильевском острове в Санкт - Петербурге. Пролегает между Университетской набережной и площадью академика Сахарова.
Ведущий 1.

Страница 4. Научные заслуги химика  Менделеева
Ведущий 2 
В 1905г. Д.И.Менделеев скажет:

«Всего более четыре предмета составили моё имя….. Тут моё богатство. Оно не отнято у кого-нибудь, а произведено мною…»

Он имел в виду  свои великих открытиях:

1. Периодический закон

2. Исследования упругости газов

3. Понимание растворов как ассоциации

4. Учебник «Основы химии»

Ведущий 1 Группа ребят нашей школы провела исследование научной деятельности Менделеева и обнаружила огромное количество интересных фактов.  Некоторые из них  они  предоставили нашему вниманию.
Ученик 1

Различные энциклопедии дают краткие сведения о жизни и деятельности великого русского ученого, но одно перечисление проблем, которыми занимался Д.И.Менделеев занимает довольно много места. Вот основные научные интересы его: 

Ученик 2. — Величайшей заслугой было открытие в 1869 году Периодического закона химических элементов, одного из основных законов естествознания, и создание на его основе периодической системы элементов. Первый вариант периодической таблицы он напечатал в виде отдельного листка под названием "Опыт системы элементов, основанный на их атомном весе и химическом сходстве" в феврале 1869 г. [17 февраля (1 марта)]. Предсказал (1870 г. ) существование, вычислил атомные массы и описал свойства трех еще не открытых элементов — "экаалюминия" (открыт в 1875 г. и назван галлием), "экабора" (открыт в 1879 г. и назван скандием) и "экасилиция" (открыт в 1885 г. и назван германием). Затем предсказал существование еще восьми элементов, в том числе "двителлура" — полония (открыт в 1898 г. ), "экаиода" — астата (открыт в 1942-1943 гг. ), "двимарганца" — технеция (открыт в 1937 г. ), "экацезия" — Франция (открыт в 1939 г. ).
Ученик 3. Современная формулировка периодического закона звучит так: свойства элементов (проявляющиеся в простых веществах и соединениях) находятся в периодической зависимости от заряда ядер их атомов. Синтезированный в 1955 году 101 элемент менделеевской таблицы получил название “менделевий”. 

“Политехнический словарь” (М., 1980) так оценивает значение сделанного Д.И.Менделеевым открытия: “Закон и система Менделеева принадлежат к числу важнейших обобщений естествознания, лежат в основе современного учения о строении вещества” 

 Ученик 4. — Написал классический труд “Основы химии” (1869-1871), где изложил неорганическую химию с точки зрения периодического закона (еще при жизни автора “Основы химии” издавались восемь раз и были переведены на многие иностранные языки). Огромную роль сыграли "Основы химии" в развитии отечественного химического образования. При жизни Менделеева они издавались восемь раз. Первое издание в 4-х выпусках увидело свет в 1868 - 1871 гг., восьмое -- в 1905-1906 гг. Еще пять раз книга переиздавалась в советский период. 

Ученик 5. — Создал первый русский оригинальный учебник “Органическая химия” (1861), за что ему была присуждена демидовская премия Петербургской академии наук. “По богатству и смелости научной мысли, оригинальности освещения материала, влиянию на развитие и преподавание химии этот труд Менделеева не имел равного в мировой химической литературе” (“Самые знаменитые люди России”, М., “Вече”, 1999). 

Ученик 6. — Разработал в 1887 году химическую, “гидратную”, теорию растворов (гидраты — соединения водорода с другими химическими элементами), явившуюся одной из основ современной теории растворов. 

— Изучал зависимость объемов газов и жидкостей от температуры и давления и вывел в 1874 году общее уравнение состояния идеального газов (Закон Менделеева-Клапейрона), связывающее объем и давление газа с его массой и температурой — основное соотношение газодинамики. 

Ученик 1.— Открыл (в 1860 году) существование критической температуры (критическая температура — наибольшая температура, при которой возможно существование жидкости в состоянии равновесия с паром. Отметим, что имеющее важнейшее промышленное значение сжижение газов осуществимо только при его охлаждении ниже критической температуры. Критическая температура — это также температура перехода некоторых проводников в сверхпроводящее состояние). 

Ученик 2.— В области метрологии разработал физическую теорию весов, точнейшие приемы взвешивания и основал Главную палату мер и весов. 

— В 1890-91 годах предложил способ получения нового вида бездымного пороха (пироколлоидного) и организовал его производство. 

Ученик 3.— В 1876 году указал на важность изучения влияния высокой температуры на нефть, заложив основы такого важнейшего технологического процесса, как крекинг нефти, процесс получения легких моторных топлив из тяжелых нефтепродуктов. Д.И.Менделеев, описывая процесс пере​работки нефти, показал, как применяемые различные способы (изменение технологии процесса) могут увеличить количество полу​чаемых ценных продуктов и сократить отхо​ды производства.
Ученик 1. — В 1888 году впервые высказал идею подземной газификации угля. 

Ученик 2. — Неоднократно указывал на необходимость рационального использования природных богатств страны и применения химии в различных отраслях хозяйства. В частности, уделял внимание вопросам применения химических удобрений в сельском хозяйстве. 

Ученик 3. — Разрабатывал проблемы орошения почв в районе нижней Волги, улучшения судоходства на реках России. 

Ученик 4. — Занимался проблемами освоения Арктики. 

Ученик 5. — Научно обосновал в своей диссертации соединении спирта с водой” (1865) процесс получения водки и стал родоначальником нового направления в науке — алкоголиметрии. 

Ученик 6. Большое внимание он уделял процессам горения и окисления в связи с тем, что они оказывают значительное влияние на химиче​ское состояние атмосферы. Д.И.Менделеев говорил о необходимо​сти очищения воздуха, освежении, удале​нии посторонних и вредных подмесей. Он называл такие меры, как вентиляция, пока​зывая ее необходимость, и дезинфекция, предлагая средства для нее. 

Ученик 4. Д.И.Менделеев придавал большое значе​ние контролю за составом и количеством продуктов горения или дыма. Изложение этого вопроса содержится в его работе "Ос​новы фабрично-заводской промышленнос​ти". Главными в этом контроле были анали​зы состава и определение температуры ды​мовых газов, позволяющие направлять про​цессы горения в нужное русло и следить за выделением дымовых газов.
Ученик 2. Таким образом, Д.И.Менделеев в своих трудах обозначил следующие направления в решении экологических проблем химии ат​мосферы: контроль химического состояния атмосферы, определение источников загряз​нений, анализ эволюции химических загряз​нений, создание эффективных методов ана​лиза химических загрязнений.

Ученик 5. Д.И.Менделеев придавал большое значе​ние переработке остатков (отбросов) произ​водства. Он обращал внимание на то, что в результате утилизации отбросов происхо​дит превращение бесполезного материала в ценные по свойствам товары и считал это важнейшим завоеванием техники.
Ученик 6. По мнению Д.И.Менделеева, наиболее выгодно такое производство, кото​рое основано на использовании "везде нахо​дящихся обыкновенных веществ". В своих работах о стекольном производ​стве ученый описал применение такого об​щедоступного "повсюдного" вещества, как кремнезем. Одно из его применений — про​изводство жидкого стекла, или стеклянной поливы. Д.И.Менделеев высоко оценивал жидкое стекло, так как оно создавало по​верхностную защитную оболочку на матери​але (дереве, металле и др.), ограждающую его от взаимодействия с окружающей сре​дой, т.е. коррозии (разрушения), способст​вовало уменьшению потребности в органи​ческих веществах и могло быть получено из веществ, везде распространенных, "повсюд​ных''
Ученик 1. Д.И.Менделеев — автор более, чем 500 научных трудов по химии, физике, метрологии, воздухоплаванию, экономике, народному просвещению, народонаселению и др. 
Ведущий 1. А сейчас мы приглашаем вас в Музыкальную гостиную
Ведущий 1
Менделеев любил и ценил музыку, хорошо в ней разбирался. Знаете ли вы,  кто из русских композиторов был соратником Менделеева в науке?  Как называется произведение этого композитора? 

Звучит отрывок из оперы Бородина «Князь Игорь».

Ведущий 2

Произведения каких композиторов любил Менделеев?  Назовите автора.
Звучит музыкальный фрагмент произведения  П.И.Чайковского из балета «Лебединое озеро»
(Ответ. А.П.Бородина, М.И.Глинку, П.И.Чайковского, Л.Бетховена, Д.Верди.)

Ведущий 1. Страница 5. Друзья и соратники Менделеева
Ведущий 2

Всю жизнь Менделеев хранил в своей памяти образ матери; её портрет был в семейном альбоме, а впоследствии портреты матери и отца, написанные маслом Анной Ивановной Менделеевой, он поместил в своём домашнем кабинете на видном месте.

В 1887 году, 30 июля, заканчивая работу над монографией «Исследование водных растворов по удельному весу составил несколько вариантов посвящения этого труда своей матери. Первый вариант был таким: 
Ведущий 1. «Посвящается памяти матери, Марии Дмитриевны  Менделеевой. вашего последыша (17 – го из рожденных вами) вы (подняли на ноги) вскормили своим трудом       (после смерти батюшки),  ведя заводское дело, вы научили любить природу с её правдой, науку с её 

истиной, родину со всеми её  нераздельнейшими  задатками, вы заставили научиться труду и видеть в нём одном всему опору, вы вывезли с этими внушениями и доверчиво отдали в науку, сознательно чувствуя, что это будет последнее ваше дело, вы и, умирая, внушали любовь, труд,
настойчивость. Приняв от вас так много, хоть малым, быть может, последним трудом  Вашу память почитаю». 1
Ученик 1. В Главном педагогическом институте, где учился Д.И. Менделеев,  преподавали лучшие профессора того времени: математику – профессор М.В.Остроградский, физику – Академик Э.К.Ленц.  Однако больше всего он занимался химией под руководством А.А.Воскресенского. А.А. Воскресенский был выдающимся человеком, хорошим лектором, обладал несомненным педагогическим даром, умел увлечь слушателей, внушить им любовь к химии. А.А. Воскресенский умел возбудить у молодёжи желание заняться самостоятельно, каким – нибудь вопросом в лаборатории, он сумел показать направления в развитии химии в ближайшем будущем, роль этой науки  в промышленности и в быту. О бесспорном его воздействии на Менделеева  мы можем судить и по тому факту, что в ранних трудах будущего автора  периодического закона содержится изложение некоторых мыслей учителя.  Д.И.Менделеев, слушавший лекции А.А.Воскресенского по химии, подробно записывал их.

Ученик 2. В 1859 году талантливого ученого направили за границу «для усовершенствования в науках». В Париже он познакомился с Н.Н.Бекетовым, молодым русским ученым – химиком. Менделеев очень тепло и похвально отзывался о нём. Свое образование он продолжил в тихом городке Гейдельберге. Сам оборудовал домашнюю лабораторию, где много работал

Вместе с Д.И.Менделеевым в то время практиковались  и другие русские исследователи, среди них будущий великий физиолог И.М.Сеченов, А.И.Бородин – русский композитор и химик, А.М.Бутлеров, семья двоюродной сестры А.И.Герцена – Пассек. Среди своих соотечественников Д.И. Менделеев чувствовал себя, как  в родной России.
Ученик 1. Эти молодые люди, любящие музыку, ещё не были известны, каждый пошел своей дорогой в жизни, но все стали гордостью своего Отечества.
Иван Михайлович Сеченов окончил Московский университет,  и, после успешной защиты диссертации отправился за границу «с твердым намерением заниматься физиологией».  С этого времени физиология стала делом всей его жизни. Вклад этого ученого в науку метко охарактеризовал  И.П.Павлов, назвавший Сеченова «отцом русской физиологии».
На экране появляются портреты:

    Ученик 3.       Александр Порфирьевич Бородин  русский химик, выдающийся русский композитор был ближайшим другом Д.И.Менделеева в течение 28 лет.   А.П.Бородин много раз, слышал просьбы знаменитых химиков и музыкантов, отказаться от одного из своих занятий.  «Господин Бородин, - часто говорил студенту профессор Н.Н.Зинин, - поменьше занимайтесь романсами, на вас я возлагаю все свои надежды».    « Займитесь музыкой», - призвал уже известного профессора – химика композитор Н.А.Римский – Корсаков.

 Ученик 4.
Но Бородин не мог жить без музыки и без химии. Этот выдающийся человек прославился и в музыке и в химии. В химии им открыт новый тип реакции – альдольная конденсация. Она стала одним из классических методов химического синтеза новых кислородосодержащих органических соединений. В музыке он прославился тем, что написал первую часть Богатырской Симфонии и отдельные сцены из оперы «Князь Игорь», романсы, песни и эпические поэмы.


15 февраля 1887 года скоропостижно оборвалась замечательная жизнь великого ученого и композитора. Опера «Князь Игорь» была завершена Н.А.Римским – Корсаковым и А.К.Глазуновым.
Ведущий 1. Д.И.Менделеев был одним из культурнейших людей своего времени. Он глубоко  интересовался литературой и искусством, собрал огромную коллекцию репродукций картин художников разных стран и народов.  Всю свою жизнь ученый был связан со многими представителями передовой интеллигенции. На  его квартире часто происходили встречи выдающихся деятелей культуры, ученых. Сначала это были, так называемые,  молодёжные «пятницы», которые он устраивал у себя. Вскоре эти «пятницы» превратились  в литературно – художественные среды, куда приходили художники,    ученые, музыканты. Среди гостей Менделеевских «сред» были художники И.Е.Репин, И.Н.Крамской, Н.А. Ярошенко, И.И. Шишкин, А.И. Куинджи; профессора Н.Н.Бекетов,  А.Н.Энгельгард, Н.П.Вагнер, К.Д. Краевич, музыкальный критик В.В.Стасов, А.П.Бородин, А.М. Бутлеров.

Ведущий 2.
На среды приходили без приглашения. На столе уютно шумел самовар, гости вели научные споры, деловые разговоры, остроумные беседы, царила шутливая, доброжелательная атмосфера. Художники приходили к Менделееву с просьбой проконсультировать их по химии и технологии красок. Он помогал художникам – передвижникам в устройстве выставок, участвовал в обсуждении картин, а под впечатлением от картины А.И. Куинджи  «Ночь на Днепре» написал искусствоведческую статью, в которой сопоставил становление живописи и естествознания. На  Менделеевских средах впервые на суд знатоков выносились новые полотна русских  художников, исполнялись лучшие и новейшие музыкальные произведения. Сам Дмитрий Иванович любил шутить, нередко для разрядки показывал занимательные опыты.

    Ученик 5.         Илья Ефимович Репин великий русский художник с мировым именем  – был завсегдатаем  Менделеевских  «сред ».Это был человек небольшого, скорее даже маленького роста, подвижным, смешливым, с тонкими чертами лица и узкими, изящными, как бы девичьими руками. От постоянного прищуривания во время работы вокруг глаз его лучились морщинки.  И.Е.Репин был вспыльчив и порою до крайностей неумерен в оценках. Его похвалы и восторги были чрезмерны, так же как   и порицания.  Он безудержно захваливал работы своих товарищей – от большой и беззаветной любви к искусству. Случалось ему, и ругать незаслуженно. А к своим собственным работам он относился с болезненной неудовлетворенностью. 
Ученик 4. Уже, будучи знаменитым, он убегал с весенних вернисажей, не попадая в рукава шубы и бормоча:

- Не вышло.…  Не нашел.… О - о-о, как же это, не так надо было! Это самое «не так надо было» звучало в его устах постоянным припевом. 

Он написал множество картин, самыми известными из которых являются: «Иван Грозный и сын его Иван»,  «Запорожцы пишут письмо турецкому султану», портрет М.П. Мусоргского. 
Ученик 6. Илья Ефимович, часто бывая  на Менделеевских «средах», очень много курил. Однажды Д.И. Менделеев объявил, что соберёт в стеклянной закрытой банке дым его папиросы. Репин закурил папиросу, и в момент, когда он выпустил первую порцию дыма, Менделеев накрыл стеклянной крышкой банку, стоящую на столе. К удивлению присутствующих банка быстро наполнилась дымом. Тогда Дмитрий Иванович предложил Репину понюхать собранный в банке табачный дым, что тот не замедлил сделать, но тут же поперхнулся и стал откашливаться. Вместо табачного дыма в  банке был хлорид аммония.    Ведущий 1  демонстрирует этот опыт.
Ученик1. 
Работа для И.Е.Репина была единственно мыслимой формой существования. Когда к старости у него стала усыхать правая рука (что может быть страшнее для художника), он придумал подвесную палитру, укрепленную у пояса, и научился писать левой рукой.

Ученик 2.      Александр Михайлович Бутлеров – еще один талантливый молодой ученый химик, который повышал свое образование за границей и в дальнейшем стал химиком с мировой известностью. Это был улыбчивый  и  непринужденный в общении человек.  С Д.И. Менделеевым они поддерживали дружеские отношения.  


Ученик 3. Д.И.Менделеев дал  А.М. Бутлерову  блестящую характеристику. «А.М.Бутлеров, - писал Д.И.Менделеев в 1864 году, - один из замечательнейших русских ученых. Он русский и по ученому образованию, и по оригинальности своих трудов. Ученик знаменитого нашего академика Зинина, он сделался Химиком не в чужих краях, а в Казани, где и продолжает развивать самостоятельную химическую школу. Направление ученых трудов А.М. не составляет продолжения или развития идей его предшественников, но принадлежит ему самому. В химии существует  Бутлеровская школа и бутлеровское направление». В Бутлеровскую школу  входили А.М.Зайцев, В.В. Марковников, А.Е.Арбузов.

Ученик 4. 
А.М.Бутлеров был известен не только как незаурядный химик, но и как талантливый ботаник. Он проводил разнообразные опыты в своих оранжереях в Казани и в Бутлеровке, писал статьи по проблемам садоводства, цветоводства и земледелия. С редкостным терпением и любовью наблюдал он за развитием нежных камелий, роз, выводил новые сорта цветов. Уходя домой, он никогда не забывал срезать лучшие цветы для жены. Весной 1868 года его пригласили по инициативе Д.И.Менделеева  в Петербургский университет, где он начал читать лекции и получил возможность организовать собственную химическую лабораторию.

Ученик 3.         Через всю жизнь Бутлеров пронёс  ещё одну страсть – пчеловодство. В своём имении он организовал образцовую пасеку, а в последние годы жизни настоящую школу для крестьян – пчеловодов. Своей книгой «Пчела, её жизнь и правила толкового пчеловодства» Бутлеров гордился едва ли не больше, чем научными трудами.

 Ученик 5.            Архип Иванович Куинджи русский художник – передвижник и его семья были близкими друзьями Д.И. Менделеева. Вот как описывают современники этого талантливого художника.   «Он был коренаст, ходил вразвалку, уверенной тяжеловесной походкой. У него была «голова Зевса» - вьющиеся кольцами темные волосы, пышная борода, орлиный нос, необычайно живой взгляд выпуклых, черных с поволокой глаз». Детство его было нелегким – 

он осиротел в шесть лет, был пастушонком в Мариуполе, мальчиком на побегушках, ретушером у одесского фотографа.


Ученик 6. Главная черта характера А.И.Куинджи – он был добр и любил людей – и не на  словах, а на деле.


Это… это что же такое? – спрашивал он по – мариупольски горячо и певуче. – Если я богат, то мне все возможно: и есть, и пить, и учиться, а вот если денег нет, то значит – будь голоден, болен и учиться нельзя, как было со мной. Но я добился своего, а другие погибают. Так это же не так, это же надо исправить, это вот так, чтобы денег много было и их дать тем, кто нуждается, кто болен, кто учиться хочет…»

Ученик 2.
То были не пустые слова. Чтобы «денег много было», Куинджи пускался на всякое, вплоть до покупки земли и доходных домов. А, разбогатев, не стал жить барином. Жил он по-прежнему скромно и даже стесненно, а деньги свои пускал на общее благо, щедро помогая молодым художникам (да и не только художникам). В 1904 году он внес сто тысяч рублей на проведение ежегодных весенних конкурсов для молодых живописцев.

Ученик 3. 
Он любил птиц. Ежедневно в определенный час он выходил на улицу с мешком корма, и птицы знали это. Как только раздавался традиционный выстрел пушки на верках Петропавловской крепости, отмечавший полдень, целые тучи пернатых слетались, чуть ли не со всего города к дому на Шестой линии Васильевского острова. В небольшой квартире Куинджи одна из комнат служила птичьим лазаретом – там он отхаживал больных и полузамерзших воробьёв, галок и ворон в студеные зимние месяцы.

    Ученик 6.     Этот художник обладал феноменальной чувствительностью зрения к оттенкам, к тончайшим различиям тонов. И эта особенность позволила ему открыть для всех то «неизвестное еще человечеству» волшебство света, которое так поражало в его картинах. Весной 1880 года  в выставочном помещении Общества поощрения художников была выставлена одна единственная картина «Лунная ночь на Днепре». Со времен «Последнего дня Помпеи» не случалось еще, чтобы люди так стремились увидать одно – единственное произведение живописи.

Ученик 4.  «Что это такое? – писал тогда поэт Яков Полонский.- Картина или действительность? В золотой рамке или в открытое окно видели мы этот месяц, эти облака, эту даль, это серебристое отражение месяца в струях Днепра, огибающего даль, эту поэтическую, тихую, величавую ночь?»   Впечатление, производимое картиной, было действительно разительным. Никогда еще не удавалось живописцу, с помощью кисти и красок так неотразимо правдиво передать волшебство лунного света, его колдовское сияние. Казалось, лунное сияние исходит от самого холста. Находились люди, подходившие к картине с лупой, чтоб разгадать её «секрет».

Ученик 6.
Он умер в 1910 году от остановки сердца. Когда было вскрыто его завещание, то оказалось, что все свои немалые средства (около двух миллионов рублей), он завещал Обществу поощрения художников, оставив жене весьма скромную пенсию. После смерти А.И.Куинджи это общество было названо его именем и существовало до 1931 года.
Привычки   Д. И. Менделеева
Ведущий 1. У Менделеева было много привязанностей, пристрастий и привычек. Умеренный в одежде (дома носил широкую суконную куртку, пошитую по его же фасону, а модой – не интересовался, имел постоянного портного), он был умерен и в еде (обедал он всегда в 6 часов вечера, довольствуясь бульоном, ухой, рыбой; сам придумывал для себя блюда; идеи новых блюд сменяли друг друга и имели успех у знакомых). 
Ведущий 2. Любимый напиток – чай. Чай заваривал сам, по своему способу (этому обучил и жену). Чаем угощал всех гостей. Крепкий, вкусный, сладкий и свежий чай, нередко с лимоном, можно было отведать только у Д.И.Менделеева. 
Ученик1. Для лечения простуды он одевал халат на меху, высокие меховые сапоги, выпивал крепкий и сладкий чай, ложился на диван и надолго засыпал. Это он называл – выгонять хворь потогоном.
Ведущий 1. А как вы думаете, что было  любимой пищей Менделеева: 

а) гречневая каша, ячневая каша, отварной рис с красным вином, поджаренные на подсолнечном масле лепешки из вареного риса или геркулеса;
б) пельмени, оладьи;
в) шашлыки, блины.

(Ответ. а.)
Ученик 2. А спать Дмитрий Иванович умел и любил, причём спал крепко, и разбудить его порой было невозможно – даже если в этом была необходимость. Так, в 1874 году он и А.А.Иностранцев (1843-1919, известный русский геолог) отбыли в Зиновьево (имение Анциферова в Орловской губернии) для осмотра вероятного рудного месторождения. После обеда Менделеев заснул и не пробуждался 20 часов...

Ученик 3. Менделеев очень любил париться в бане... После бани опять пил чай и «чувствовал себя именниником».

Ученик 4. Одна из страстей Д.И.Менделеева – игра в шахматы. Был хорошим шахматистом, играл, как и трудился, - запоем. Менделеев посещал шахматный клуб, покупал и изучал шахматную литературу, в путешествия брал с собой шахматную новинку – карманные шахматы. Шахматы считал искусством, видел в них полезность, за шахматной доской по-настоящему отдыхал.

Ученик 5. Ещё одной страстью Д.И.Менделеева были книги. В его кабинете они были везде – по всем отраслям знаний. Даже революционно-политическая литература. Он любил читать приключенческую литературу, считая её хорошим отвлекающим средством. Когда он очень уставал, любил слушать и читать классиков: Байрон, Пушкин, Майков, Тютчев. Уважал Шекспира, Гёте, Шиллера, полагал, что Сервантес и Гоголь «переживут тысячелетия». 
Ученик 6. Но не любил творчество Золя, Мопассана, Флобера, недолюбливал романы Л.Н.Толстого и отчасти – Ф.М.Достоевского – «за ложное понимание жизни и искусства». Но в день, когда умер Достоевский (1821-1881), он долго не мог начать лекцию, так как глубоко переживал его смерть, а начав, стал проникновенно говорить... о Достоевском. Резко говорил о Толстом: «гениален, но глуп. Не может связать логически двух мыслей – все голые субъективные построения. Причём не жизненные и больные». Из древних авторов любил Плутарха и Платона.
Ученик 3. Одно из любимых занятий Менделеева – клейка чемоданов, дорожных ящичков, футляров для альбомов, коробочек, шкатулок... В этом он достиг высокого мастерства. После операции по удалению катаракты клеил вслепую. Считал это занятие формой отдыха.

Ведущий 1. Вы видите, насколько многогранна личность Менделеева. Невозможно за один вечер рассказать о нем все.
Ведущий 2. Надеемся, что наше выступление станет для вас поводом познакомится с личностью Дмитрия Ивановича Менделеева подробнее.

Попробуй ответить:
Как вы думаете, что сказал Менделеев, когда услышал как кто-то из учеников назвал его гением?


Услышав  однажды,  как  кто-то  из  его учеников произнес это вслух,  рассердился всерьез, замахал руками и крикнул сварливо: <Какой там гений! Трудился всю жизнь, вот и гений...> 
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Рис. 9. А. И. Куинджи.








